

2021年,体育世界努力走上回归之路

■本报记者 吴雨伦

2020年原本是名副其实的“体育大年”,然而席卷全球的新冠疫情令世界体坛在过去一年经历规模最大、历时最长的赛事停摆期。当2021年迎来第一缕晨光,东京奥运会、欧洲杯、美洲杯等大型赛事重新出发,在与疫情的赛跑中不断尝试破解前所未有的难题。疫情未止,但体育世界正努力走在回归之路上。

迟到的7月,圣火不熄,追梦不止,东京奥运会将成为2021年世界体育赛历最闪亮的那颗星。新冠疫情令2020年东京奥运会的命运在过去一年几经波折,但国际奥委会主席巴赫去年底访日时表态“奥运会确定将在2021年举行”与“欢迎观众入场”,为奥运会注入一针强心剂。不过,如今愈发复杂的疫情形势依然让外界对于东京奥运会能否举办、将以何种形式举办心存疑虑。

中国体育健儿将为东京奥运会参赛资格发起最后的冲击。中国女足将在2月19日和2月24日举行的亚洲区预选赛附加赛中,与韩国女足争夺亚洲区最后一张奥运参赛门票。而需要“奇迹”才能前往东京的中国男篮,将在6月底踏上奥运落选赛之旅。中国三大球最终有几支队伍登上奥运赛场,将在7月揭晓答案。

6月11日至7月11日,世界将见证两项重量级足球盛宴——延期举行的欧洲杯与美洲杯。本届欧洲杯采取无主办国巡回赛模式,将史无前例地由遍布欧洲的12座城市共同举办。虽然欧洲杯延期至2021年,但其官方名称仍为“2020欧洲杯”。一同顺延的美洲杯则改名为“2021美洲杯”,12支球队将在阿根廷与哥伦比亚为冠军展开争夺。C罗与梅西或将最后一次出战欧洲杯与美洲杯,他们将在两个赛场上演隔空对决。34岁的梅西迎来破除国家队荣誉“魔咒”的又一次机会,35岁的C罗则期望带领葡萄牙队在欧洲杯上成功卫冕。

足球在2021年世界体坛占据着重要地位。除欧洲杯与美洲杯外,“拥挤”的2021年体育赛历将史无前例地在一年中见证两届世界杯——原计划去年底在卡塔尔举行的2022年世界杯延期至今年2月,2021年世界杯则将于年底在日本举行。中国男足将于3月6日迎来2022年世界杯亚洲区预选赛四十强赛小组赛最后四轮比赛,国足能否挺进世界杯亚洲区十二强赛就将揭晓谜底。但目前尚未知晓四十强赛剩余比赛会在何地举行,日前有西亚媒体透露,亚足联有意将剩余比赛全部安排在卡塔尔。

东京奥运会的圣火熄灭后,中国将迎来两项重要赛事——大运会与全运会。第31届世界大学生夏季运动会将于8月18日至29日在四川成都举行,此后全运会将于9月接棒。第十四届全国运动会将在陕西西安举行,为期13天的赛程将会使古老的三秦大地变得热闹非凡。

原本奥运会、世界杯、欧洲杯的双数年被视为“体育大年”,各单项世锦赛则在单数年轮番登场。如今,约定俗成的赛事课程表因疫情被打乱。由于东京奥运会推迟一年,往年8月举行的世界羽毛球锦标赛被迫迁出原定档期,落户西班牙韦尔瓦的2021年世羽赛最终延期至11月29日至12月5日举行。原定2021年夏天举行的世界游泳锦标赛与世界田径锦标赛因为奥运推迟至2022年。

在职业体育赛场,2021年将见证超越与历史最佳之争。汉密尔顿能否再次问鼎年度总冠军,以8次夺冠超越“车王”舒马赫的纪录;纳达尔能否在澳网或法网夺得大满贯,以21座大满贯冠军领跑男子网坛……这些都将在2021年给出答案。

2021年仍充满未知数。正如国际奥委会对东京奥运会的期许——如果这些“迟到”的赛事今年不再缺席,或许就代表着人类真正走出新冠疫情的魔咒。



疫情之下,日本政府对于东京奥运会的美好展望仍面临严峻挑战。

视觉中国

发布《奥运年指南》勾勒美好画卷,但日本疫情仍在“爬坡”

东京奥运苦盼“梅花香自苦寒来”

■本报记者 谢笑添

“跨过2020年的阴霾,新的一年让我们重新向前看。”在东京奥组委新年伊始发布的《奥运年指南》卷首,如是写下美好祝愿。指南罗列了7月23日东京奥运会开幕前的一系列重要节点,认为2021年的前两个月“体育赛事重回轨道”,其后数月,奥运资格赛、奥运测试赛、奥运圣火传递、奥运倒计时等将陆续展开。一切似乎正如国际奥委会主席巴赫在新年致辞中所提到的,“东京奥运会将是隧道尽头的光明,我们有信心安全地组织这届盛会,使之适应后新冠病毒时代。”

然而,美好展望与豪情壮志背后,冰冷的现实非但未能改变,甚至有愈演愈烈的趋势。在2020年的最后一天,东京都单日新增确诊病例首度突破千例。而在本月2日,日本多位地方长官与经济再生担当大臣西村康稔举行会谈,联合请求日本政府尽快再次宣布进入紧急状态。

若一切重回正轨,故事将这样发展

开年后世界体坛的首台重磅大戏,是1月13日于埃及举行的男子手球世锦赛。国际手联承诺将对赛事

采取严格的防疫政策,比赛仍将向观众敞开大门。考虑到手球运动在欧洲的影响力,届时埃及政府势必面对严峻的防疫压力。其后则是年内的首场网球大满贯赛事澳网,以及羽毛球、摔跤、柔道、花样游泳等项目巡回赛的开幕。这些赛事的举行,就是东京奥组委认为新年前两个月全球体育赛事将重回轨道的原因。只不过,赛事指南的编写者似乎并未意识到,澳网正赛已因疫情影响延期至2月,仍在指南中将澳网的开幕日期标为“1月18日”。

若以上赛事得以安稳举行且全球疫情得到有效控制,东京奥运会今年首场资格赛——花样游泳奥运资格赛将于3月4日在东京水上运动中心举行。一个月后于东京辰巳水球中心举行的奥运水球测试赛则是一系列奥运测试赛的序幕,游泳、自由式小轮车、场地自行车、艺术体操、三人篮球、田径等项目将紧随而至。其间还将有两场重量级单项赛事在东京上演,分别为4月18日开幕的跳水世界杯以及5月4日开幕的体操世界杯。

如此密集的赛程,是对日本办赛能力的不小考验。若能专注于赛事筹备,这或许并不算太大问题,但谁也无法保证到了那时当地疫情的发展究竟如何。更何况,东京奥组委还有另一项不容有失的艰巨任务——奥运火炬传递。火炬传递活动将始于3月

25日,路线覆盖日本全国47个都道府县,其中包括了2011年东日本大地震灾区。在灾难发生十周年纪念的特殊时刻,日本政府期盼着能通过圣火传递展示灾区重建的成果,并成为疫情爆发后点亮民众内心的一缕希望之光。

有意思的是,在这份《奥运年指南》的官方中文版收尾处,东京奥组委特意加上了一段其他版本并未包含的总结。总结引用了“梅花香自苦寒来,宝剑锋从磨砺出”的中国古训以自勉,并向世界发出邀请,“请准备好最热切的期盼和最热烈的掌声”。

疫情形势严峻,民众态度愈发冷淡

只不过,当奥运会的脚步日益临近,日本的疫情防控形势反而再度紧张了起来。据NHK(日本广播协会电视台)统计,截至本月2日,该国累积确诊数就已突破24万例,仅仅2日当天的新增确诊病例就达到3059例。确诊病例数从10万增加至15万,日本共用了33天,从15万增加至20万则用了20天,而从20万到24万,仅隔12天。东京都疫情最为严重,其周边的神奈川县、埼玉县、千叶县的形势同样不容乐观。

“只要能遏制疫情扩散,能采取多少措施,我们就采取多少措施。”这是

东京都知事小池百合子作出的回应。此前,她已向民众发出警告称“东京都可能面对确诊病例爆炸式增长”,并希望所有人能将生命安全置于聚会享乐之前。早些时候,东京当地的餐馆、酒吧和卡拉OK厅已被要求打烊时间不得晚于夜间10时,日本中央政府和地方政府将对配合的商家予以经济补偿。这些补偿不会被计入东京奥运会的办赛成本,但日本各级政府所承受的财政压力真实存在。

日本首相菅义伟已明确表态,即便如今病例数大幅增加,东京奥运会和东京残奥会仍将在夏天如期举行。在此背景下,仅仅要求部分餐饮及娱乐行业控制营业时间显然远远不够。去年4月,在日本疫情较为紧张时,东京都、大阪府等地方政府曾发布紧急事态宣言,此后更是扩大到全国范围,直至5月下旬才解除紧急状态。如今,在东京、神奈川、埼玉和千叶等地方长官的联合要求下,日本经济再生担当大臣西村康稔已在考虑再次发布紧急事态宣言,以遏制疫情快速蔓延的势头。

而日本政府还需面临的另一难题,则是民众对举办奥运会愈发冷淡的态度。据NHK于去年底发布的调查结果,仅27%的日本民众希望奥运会继续进行,而在10月时这一比例还有40%。根据该媒体分析,导致这一心态变化的根本原因还是日本新冠确诊病例在冬季激增。

总决赛连胜两场横扫新疆队
内蒙古首夺WCBA冠军

本报讯(记者谢笑添)在昨夜进行的WCBA联赛总决赛第二回合对决中,继首回合击败新疆队后,内蒙古女篮以93比82再胜一场,最终以2比0的总比分首度获得联赛冠军。从广东女篮租借至内蒙古队的三位国手李月汝、杨力维及黄思静均有上佳表现,其中李月汝贡献23分、12个篮板,杨力维砍下全队最高的27分,而黄思静则凭借23分、7个篮板及4次助攻的全面表现当选总决赛最有价值球员。

成立于2018年底的内蒙古农信篮球俱乐部,直至2019年6月才加入这一国内顶级女篮联赛。由于上赛季WCBA联赛因疫情暴发中途取消,本赛季实际上才是内蒙古女篮的首个完整赛季。从最初成立到休赛期引进多位国手,这支年轻球队的成功离不开巴特尔的贡献。2018年,这位曾经历的中国男篮国手在退役三年之后重回内蒙古,执掌当地篮协。在促成内蒙古农信篮球俱乐部成立之后,巴特尔又于次年将WCBA的全明星赛带到了呼和浩特。当时,内蒙古女篮甚至还未来得及加入联赛,这也是WCBA全明星周末首度在没有WCBA球队的城市举办。当时,巴特尔就已透露了帮助内蒙古女篮进军WCBA联赛的意思,当年6月适逢WCBA开放扩军,为这支草原之师的到来创造了客观条件。

昨夜赛后的颁奖仪式上,巴特尔也走到了内蒙古女篮姑娘们的身边,与她们共同欢庆胜利。值得一提的是,当晚中国篮协主席姚明作为颁奖嘉宾出席,两位曾携手为中国男篮缔造辉煌的篮坛名宿再度聚首。

尽管李月汝、杨力维、黄思静未来还将回归广东女篮,内蒙古女篮如今的辉煌或许无法持续太长时间,但至少这一个冠军,让这片篮球发展一度停滞的土地再一次唤起了全国篮球迷的关注。

出国前在机场测出呈阳性

桃田贤斗确诊感染新冠

本报讯(记者吴雨伦)日本羽毛球协会昨日在官方网站上发布公告,现排名男单世界第一的日本羽毛球名将桃田贤斗确诊感染新冠病毒。日本羽毛球队随后宣布全队退出本月开战的两站超级1000级别公开赛与2020年世界羽联巡回赛年终总决赛。据日本媒体报道,日本羽毛球队原计划于1月3日从东京成田机场出发,在机场接受核酸检测后,直接飞赴曼谷参加泰国公开赛。然而令人意外的是,桃田贤斗在核酸检测中呈阳性。

桃田贤斗是今年东京奥运会羽毛球男单项目的最大夺冠热门,但每到奥运年他总是惨遭命运的捉弄。五年前的里约奥运会,他曾因卷入赌博事件被日本羽协开除出国家队。2020年东京奥运年,他在马来西亚遭遇车祸,因眼眶骨折而进行了手术。东京奥运会延迟至2021年后,桃田又感染新冠。

桃田贤斗的社交媒体显示,他在家乡香川县琴平町度过新年假期,1月1日他在许愿牌上写下两行字:“战胜自我 赢得金牌”。次日,世界第一前往位于东京的日本国家训练中心,与其他参赛选手会合后进行集训。由于日本队其他选手均为密切接触者,因此日本羽毛球协会宣布全队退出本月在泰国举行的三站赛事。

此外,马来西亚羽毛球总会昨日发表声明称,马来西亚国家队教练总监黄综翰新冠检测呈阳性,将无法带队参加在曼谷举行的泰国公开赛。黄综翰已经按照相关规定进行自我隔离,其他39名教练员及队员检测均为阴性,将按原计划于1月4日前往泰国参赛。

冰雪嘉年华推动项目发展

本报讯(记者谢笑添)为推动冰雪运动走进大众生活,助力实现“带动3亿人参与冰雪运动”的发展目标,一场同时集合了线上观赛与线下参与体验的冰雪嘉年华活动于元旦期间启幕。

活动期间恰逢花样滑冰集训队团队对抗赛举行,韩聪率队的“尖刀队”击败隋文静率队的“精英队”,这场比赛作为此次活动线上观赛的一部分。作为国家体育总局冬季运动管理中心战略合作伙伴以及本次嘉年华活动的发起者,中国移动咪咕在线上对这场对抗赛进行了全程高清直播,展现金博洋、彭程、金杨等花滑名将的风采。

而在线下,嘉年华活动则为冰雪爱好者搭建了5G冰雪体验专区。依托于VR(虚拟现实)等技术,群众不必亲临冰场或雪场,就能通过游戏互动的方式获得沉浸式体验,令不少原本对于冰雪运动并不了解的人感受这项运动的魅力,进而获得参与其中的动力。

上港引入平民主帅 外援内部流动频繁

中国足协限薪限投政策正慢慢展现效果

■本报记者 陈海翔

半年前,伊万·莱科或许做梦都想不到会在2021赛季获得一份创纪录的收入。这位税后年薪原本只有数十万欧元的比甲球队安特卫普主帅,在执掌上港教鞭后年薪一下子上涨七八倍,达到了税后250万欧元,且合同为期两年。(收到报价后)莱科经历了一些非常痛苦的日子,因为他在安特卫普俱乐部取得如此巨大的成功,但是,没有人会拒绝他所接到的这份合约,它太好了,太赚了。莱科的私人律师范·斯滕布吕格作出了如此解释,“在生活中,当你偶然会遇到某个机会,现实的选择最终还是会战胜情绪。很少有人会有这样的机会,甚至于莱科有时候会非常怀疑这是不是真的”。

一位欧洲二流联赛的教练,突然间如同中彩票般收到了一份巨额合同,莱科的确有理由为这样的梦幻剧情产生错觉,而对于上港俱乐部而言,倒是省了不少钱,莱科的高薪还不到其前任的三分之一。据悉,佩雷拉上赛季的税后年薪在800万欧元左右,而在上港夺冠之后的第二年,也就是2019赛季,这位葡萄牙教练的税后年薪达到了1000万欧元。再往前看,同样担任过上港主帅的葡萄牙人博阿斯曾主动透露,自己在转会市场上的收入为1200万欧元。一向在转会市场上动作颇大的上港俱乐部突然引进了这样一位“平民主帅”,就连比利时媒体也不禁发出感慨,“像上港这样的俱乐部,原本选择的应该是大牌得多的教练”。

上港俱乐部选择莱科,很大程度上与中超限薪限投政策有关,而这样的选择也不会是中超的孤例。近日,重庆当代队主帅、韩国人张外龙已返回国内进行隔离,按计划,他将于1月10日与结束假

期返回俱乐部的球员一同展开新赛季备战。但就在这个时间节点,有消息称,张外龙已进入青岛黄海俱乐部的视野。这则消息虽然看似不太真实,但张外龙与青岛足球的关系毕竟非同一般,抛开他曾执教青岛中能并取得佳绩不谈,他甚至出现在了2019年青岛黄海的冲超庆典现场。上赛季,青岛黄海队的主教练是吴金贵,而这一次他们的目标同样是薪资不高、且与俱乐部的财政状况以及中国足协的限薪限投政策有关。

除主帅外,中超俱乐部最近也有几笔引援已敲定或接近成功,其中最具有代表性的当属山东鲁能即将引进韩国K联赛MVP孙准浩。据韩国媒体报道,全北现代俱乐部一开始坚持要求孙准浩的转会费为670万欧元,这与鲁能的报价有着不小的差距,最终在孙准浩自己的努力下,双方以450万欧元完成交易。据

悉,孙准浩与鲁能的合同为期三年,年薪为150万欧元。

此外,在结束了与重庆当代的合同之后,波兰外援阿德里安·梅泽耶夫斯基有望牵手上海申花。这位老将有着丰富的中超经验,先后效力于长春亚泰、重庆当代和广州富力,而且他拥有澳大利亚国籍,可以作为亚外使用。在上赛季结束后阿德里安就收到了多家俱乐部的报价,即便不是申花,他也大概率会留在中超。而前北京国安外援托托·舒尼奇已完成内部流动,于上赛季第二阶段被租借到河南建业,并在随后的保级组比赛中展现出突出的实力,而这也成为河南建业决定将他买下的主要原因。有媒体报道称,国安在这笔转会中狠狠赚了一笔,而上赛季舒尼奇从莫斯科迪纳摩加盟国安的转会费仅为35万欧元。

球员转会传闻总是有真有假,有些